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Aufgabe 1

(a) Man beweise durch Induktion nach n:
n∑

i=1

1
i (i + 2)

=
3
4
− 2n + 3

2(n + 1)(n + 2)
.

(b) Die Folge (an)n∈IN sei definiert durch: a0 := 2, a1 := 1, an+2 := an+1 + 2an.

Man beweise: an = 2n + (−1)n.

Aufgabe 2

Die Folge (an)n∈IN der Fibonacci-Zahlen ist definiert durch: a0 := 0, a1 := 1, an+2 := an + an+1.

Man beweise durch Induktion nach k

0 ≤ k < n ⇒ an = akan−k−1 + ak+1an−k

und folgere hieraus, daß an ein Teiler von a2n ist.

Aufgabe 3

Für x, y ∈ IN sei x−· y :=
{

x− y falls y ≤ x
0 sonst

, sg(x) := 1−· x, sg(x) := 1−· (1−· x).

Die Funktionen r, q : IN× IN → IN seien durch folgende Rekursionsgleichungen definiert:

r(0, y) := 0, r(x+1, y) := (r(x, y) + 1) · sg(y −· (r(x, y) + 1)),

q(0, y) := 0, q(x+1, y) := q(x, y) + sg(y −· (r(x, y) + 1)).

Man beweise: Für x, y ∈ IN mit y > 0 gilt r(x, y) < y und y · q(x, y) + r(x, y) = x.

Aufgabe 4

Für ai, bi, aij ∈ R beweise man durch Induktion nach n:

(a)
n∑

i=0

(ai + bi) =
n∑

i=0

ai +
n∑

i=0

bi.

(b)
n∑

i=0

m∑
j=0

aij =
m∑

j=0

n∑
i=0

aij .

(c)
∑n

k=0(ak+1 − ak) = an+1 − a0.
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